

Befejezték a szegedi telefonközpont korszerűsítését

Szegeden még a múlt év nyarán megkezdtek a telefonautomaták központ korszerűsítését és bővítését. A budapesti Beloiannisz Híradástechnikai Gyár szakemberei most, januárban fejezték be a nagyszabású munkát, melyet már régebb óta megkívánt a város érdeke. A túlszűfolt központ ugyanis már egyáltalán nem tudta kielégítően lebonnyolítani a távbeszélőforgalmat, s nem volt lehetőség a megnövekedett telefonigények kielégítésére. A most befejezett átalakítás — a meglévő központ bővítése, 560 különvonali és 240 ikerállomás beállítása, a helyi hálózat korszerűsítése — összesen hat millió négyszázezer forintba került. A szegedi telefonautomaták központ ezzel négyezer állomásos lett, s kapacitását tekintve Miskolc és Pécs után az ország harmadik legnagyobb vidéki távbeszélőközpontjává vált.

Az élelmiszerboltok 80 százalékát önkiszolgálóvá — az iparcikküzletek 60 százalékát gyorskiszolgálóvá alakítják

Eszterdős tapasztalatok, forgalmi statisztikák és több millió vásárló véleménye alapján határozta meg a belkereskedelem az új eladási formák jövőjét. Mint a minisztérium illetékesei elmondották,

Jelenleg 2500 új módszerrel dolgozó üzlet van hazánkban.

Az új boltok forgalma csaknem mindenütt megkétszereződött, csökkent a leltárhány és a kereskedelmi dolgozók munkája is gazdaságosabbá vált.

A következő öt évben, a felújítási és a hálózatfejlesztési tervek szerint az új üzletek 90 százaléka már új rendszerű lesz,

a régi boltok közül csaknem mindegyiket átalakítják.

1965-ig az élelmiszerboltok

80 százalékában bevezetik az önkiszolgálást, az iparcikküzletek és az áruházak 60 százalékában pedig az önkiszolgálást és a gyorskiszolgálást. A régi üzlethelyiségek átépítését, átalakítását is tervszerűbbé teszik. Ezután már nem fordulhat elő, hogy a kereskedelmi vállalatok boltjaikat öletszerűen, indokolatlanul bezárják átalakítás miatt.

A kereskedelem a jövőben fokozottan előnyben részesíti az új eladási formákat a vendéglátóiparban is.

A következő években épülő új vendéglátóipari egységek közül már több lesz ön-, vagy gyorskiszolgáló rendszerű. Elsősorban az üzemi ötképzetési területen honosodik meg az önkiszolgálás. (MTI)

Változó falvak...

Most, amikor sötét a szövetkezési útjára térnek a szegedi járás falvainak földművelői, máris sokuk eddig szunynyadó energiája tör elő. Amit gúzsba kötött a kisparcella, ma az új úton a múlt — a holnap, a jövő pedig a nagyüzem adta tengeri lehetőség, meg a szándék is ezek kihaználására.

A tegnap sok egyéni gazdája, immár szövetkezeti emberek, a hideg téli napokon Pusztaszerezen, Sövényházán, Szatymazon, Pusztamérgesen, s valamilyen, most szövetkezeti községgé vált és való helységben hittel, bizalommal alakítják közös gazdaságukat. A szóbeszéd körükben: hová telepítsék egységes táblákba a táj kincsét, a szőlőt, gyümölcsöt; miként hívják segítségül munkájukhoz a gépeket, hogy teremtsék meg tanyaközpontjukat; mit termeljenek az évközi rendszeres pénzelőleg biztosításáért stb. De nemcsak ilyen új szövetkezeti gazdákkal találkozunk a községeket járók, hanem olyanokkal is, akik még bizonytalankodók. Vannak olyan új tsz-tagok is, akik csak az indulással járó gondokat látják, kevésbé veszik észre, hogy — a kezdet kétségtelen problémáin túl — nagyszerű, lelkesítő amibe fogtak. Nevezetesen, hogy a nagyüzemben többet teremjen a föld, elsősorban a paraszti nép, a falu előrelépéséért.

Éppen azért, mert sem tettekre, sem előrelátásban nem egyformák az új útra tért gazdák, az a nagy feladat

most, elérni, hogy a télen szövetkezeti községekké alakult és alakuló községekben ne legyen bizonytalankodó új szövetkezeti tag. A holnapért, önmagukért és családjukért lássák valamilyen nyien az új tsz-tagok: minden lehetőség adott a boldogulásra, rajtuk munkájukon múlik, mire jutnak. Nincs ma fontosabb teendő a falun, mint a további értelembresztés és öntudatformálás, ami egyenlő az új termelőszövetkezetek megszilárdításával.

Nem szabad hát abbahagyni, tovább kell folytatni a szíves, baráti beszélgetéseket, hogy teljes szívvel, tudatosan és cselekvően formálja minden új szövetkezeti gazda jövőjét. A volt egyéni gazdák azzal, hogy bizalommal aláírták a tsz-be szóló belépési nyilatkozatukat, automatikusan nem szabadultak meg a kis-tulajdonosi szemlélettől, hiszen ez nem is történet egy napról a másikra. Az emberi lélek bonyolult, hirtelen alapvetően általában nem változhat meg, de minden őszinte szó, a nem látott igazságok megcsillantása már kisebb-nagyobb helyes irányú fordulathoz vezet. Ezért is szükséges a beszélgetések folytatása.

A tét hiteles különösen alkalmasak arra, hogy a szövetkezés, az indulás minden dolgában tiszta vizet öntsének a pohárba; hogy ne csak értsek az új tsz-tagok a feladatokat, hanem annak megfelelően is cselekedjenek. Az alakuló közgyűléseken — olykor viharos viták után — az alapszabálynak megfelelően körültekintéssel,

felelősséggel határoztak fontos dolgokban a gazdák. Maguk közül választották ki a szövetkezetük vezetőit és sokféle már ekkor is szóltak a tervekről. De az alakuló közgyűlés a legfontosabb dolgokon túl mindennek nem foglalkozhatott. Ennek hiányát is, akiknél ez fennáll, szüntessük meg. Am a legalapvetőbb: minden új szövetkezeti tag cselekedeteit hasza át az a tudat, hogy egyik ura, gazdája egy nagyüzemnek, nem egy darabka földnek, s felelős azért, milyen eredményeket érnek el.

Látják általában a falvak kommunistái, hogy mi a legfontosabb politikai teendő, ami hatásában gazdasági téren mutatkozik. Az új szövetkezeti községekben a kommunisták ennek megfelelően végzik tevékenységüket, adnak segítséget a közös gazdaságoknak a kezdetes dolgaiban. De mert igény, szükségesség és az élet kívánja, újra meg újra hozzá kell férközni a paraszti lelkekhez, hogy még jobban megfogadjon bennük minden igaz, jó dolgot. Hogy érezzék az új tsz-tagok, a belépési nyilatkozatuk aláírása után is tördönek sorsukkal, munkájukkal! Egy-egy tanyában — mint például Szatymazon — szívesen összegyűlnek a szomszédok, hogy a holnapról beszéljenek a kommunisták képviselőjével. A sok közül a »tanyázás« is egy forma, hogy egy korábban megkezdett hasznos beszélgetést folytassunk.

Nincsenek egyedül legfontosabb teendőikben, a termelőszövetkezetek megszilárdításában a falusi kommunisták. Kitűnő segítőtársaik azok az új tsz-tagok, akik már messzebb látnak, mint jó néhány, most még bizonytalankodó paraszttársuk. S az új szövetkezeti községekben a fő feladat megoldásában bizonyosan ezután is ott lesznek a falut patrónáló üzemi munkások képviselői is.

Külön kell írni arról, hogy nagy jelentőségű esemény lesz az új termelőszövetkezetek életében a pártszervezetek megalakulása. Erre is sor kerül hamarosan. Az új termelőszövetkezetekben működésüket megkezdő pártszervezetek célja: önzetlenül segíteni a párt politikájának megvalósulását. Ez pedig: még jobb sort nem az egyes, hanem minden embernek, többet teremjen a föld, több legyen a hús, a tej, tünjön el a város és a falu közötti lényeges különbség stb. E cél megvalósításához kéri majd a pártszervezet is, persze a tsz vezetősége is, minden szövetkezeti gazda véleményét, javaslatát, tiszteges munkáját. A pártszervezetek tagjai egyek lesznek a gondban — az örömben a tsz-ek többi tagjaival, hiszen az életük is pontosan ugyanaz. Közben tudatot formálnak és tanulnak — tanulniuk is kell — a pártönkivül szövetkezeti gazdától, akikkel együtt oldanak meg minden feladatot.

Sokat várnak a tsz életének alakításában, a problémák megoldásában a pártszervezetektől a pártönkivül szövetkezeti gazdák. Példa erre az is, hogy Kisteleken és Pusztaszerezen azt kérdezték a pártönkivül új tsz-tagok a járási pártbizottság képviselőjétől: »Mi javasolhatjuk-e, hogy ki legyen a pártszervezet titkára? Mert azt szeretnénk, ha a pártszervezet titkárát is a szívünk szerint választanák meg«. Feleletül azt kapták az érdeklődők, hogy joguk van észrevételeket, javaslatukat eljuttatni a pártgyűlésnek, amely azt közzéteszi és figyelembe veszi.

A gazdasági változás mindig előtte jár a tudatnak. Így van ez a változó falvakban is, ahol szüntelenül tapasztalatos és végtelen türellemmel kell végeznünk a gazdasági változás és az emberi tudat összhangjának megteremtését.

Morvay Sándor

Javult az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók egészségügyi helyzete

Az építők szakszervezetének elnöksége másfél évvel ezelőtt határozatot hozott az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók egészségügyi körülményeinek megjavításáról. A határozat végrehajtásának ellenőrzéseként a szakszervezet társadalombiztosítási osztályának dolgozói nemrégiben felkeresték mintegy 150 vállalatot, és 34 üzemből részletesen értékelték az egészségvédelmi munkát. Megállapították, hogy fejlődés tapasztalható a különböző szűrővizsgálatok számának emelkedésében, a beteglátogatás megszervezésében. Több helyen a vállalatok bővítették a mosdókat és konyhát, éttermet, üzemorvosi rendelőt építettek. A területi múlt évben országsszerte munkásvédelmi és egészségügyi hónapot tartottak és tisztasági versenyt kezdtek.

Igy rendszeresebbé vált a munkahelyek rendbentartása, takarítása is. Az egészségügyi felvilágosítás is szélesedett, s tavaly már mintegy húsz százalékkal több tájékoztató előadást rendeztek a szakszervezeti bizottságok mint az előző évben.

A vizsgálatok hibáit is felfedtek. Többek között a szakszervezeti bizottságok nem tartanak elég szoros kapcsolatot az üzemorvosokkal. Kevés helyen dolgoznak ki közös üzemlátogatási tervet a szociális létesítmények és a munkahelyek ellenőrzésére. Találni lehet még olyan építkezéseket is, amelyeknél zsúfolt szállásokon élnek a dolgozók. A területi szakszervezeti bizottságokat levéiben mozgósítják majd az észlelt hiányosságok megszüntetésére.

Bővül az extra méretű és a konfekciórúha-választék

A tavalyinál 15 százalékkal több félkész ruha kerül az üzletekbe

A kereskedelem az idén a keresett szintetikus árukból a tavalyinál 15—20 százalékkal többet kap az ipartól. A kedvelt műselyem és nylon fehérneműkből 20—30 százalékkal kerül több az üzletekbe. A ruházati boltok és áruházak javítják a tréningruha-ellátást is. A tavalyinál több, főleg kis- és nagyméretű tréningruhát hoznak forgalomba. A fehérneműgyárak már az év elején több ízléses, új fazonú női fehérnemű gyártását kezdik meg.

Bővítik a női konfekciórúhák választékát. A tervek szerint például 20 százalékkal több kész kosztüm közzé válogathatnak mint tavaly. Az elmúlt évinél több gyermekfelsőruházati cikket hoznak forgalomba. A tavalyinál 25—30 százalékkal több fiúöltöny és leánykaruha kerül az áruházak gyermekruházati osztályaira és a ruházati boltokba.

A vásárlóközönség kívánságára a tavalyinál mintegy 10—15 százalékkal több félkész-ruhát is gyárt az ipar, közte férfi sportzakót, félkész-nadrágot és a különböző fazonú fércelt öltönyöket. 1961-ben új cikkekkel is bővül az áruházak választéka. Már tavasszal vásárolhat a közönség fémszálal divatkosztümszöveteket, különbö-

zö tiszta gyapjú, csíkos férfi szöveteket és ruhaszöveteket, sötét- és feketeszínű ballonkabátokat, újfajta olasz fazonú olcsó férfi félcipőket és gyermek ballerincipőket, sokféle új női kalap is készül, velur és melusin anyagokból.

Ipargazdasági munkabizottság alakul az MTESZ-ben

A közelmúlt napokban kezdte meg a Műszaki- és Természettudományi Egyesületek Szövetségének szegedi intéző bizottsága az ipargazdasági bizottság megalakításának előkészítését. Az ipargazdasági bizottságra szép feladatok várnak, mert egyrészt olyan számviteli szakembereket is bevonhat az MTESZ munkájába, akiket a taggyűlések eddig nem foglalkoztattak, másrészt pedig — éppen az előbbi révén — olyan előadások megrendezésére is olyan munkabizottságok létesítésére nyílik lehetőség, melyek különösképpen az ötéves terv kezdetén, és később is, a tervegazdálkodás különböző üzemi s pénzügyi kérdéseinek megoldásában játszhatnak szerepet.

Az előkészítő bizottság tervei szerint március hónap folyamán Turánszky Miklós, az Országos Tervhivatal főelőadójanak a beruházások gazdasági hatékonyságával foglalkozó előadása indítja

Befejezés előtt a hibridkukoricavetőmág fémzárólása

Az ez évi hibridkukoricavetőmág tisztítását, szárítását és fémzárólását 3 hónappal ezelőtt kezdték meg a 10 állami gazdasági hibridüzemben. Ezek közül elsőnek a bajai üzem fejezte be a munkát. A többi üzemből ezekben a napokban fejezik be a fémzárólást, és e hónap végére országsszerte előkészítik a hibridkukoricavetőmágukat.

Még most is tart a paprikaszézon



(Somogyiné felv.)

A szegedi járás községeiben paprikafüzereikkel megrakottan még most is hosszú kocsisorok igyekeznek az átvevőhelyre. Domaszéken is — mint felvételünk mutatja — nagy mennyiségű fűszerpaprikát szállítanak a gazdák az átvevőhelyre. A paprikát azután tehergépkocsikkal hozzák Szegedre, a feldolgozó üzembe.

Megjelenik „A kultúra világa” bővített kiadása

Az enciklopédikus jellegű ismeretterjesztő sorozat, amelyhez hasonló több évtizede nem jelent meg Magyarországon, az utóbbi idők egyik legnagyobb kiadói vállalkozása. A mintegy 5500 oldal terjedelmű kiadvány 12 művészeti és tudományágról nyújt népszerű, színvonalas ismeretanyagot.

Az olvasóközönség a teljes sorozatot már az első

kötet megjelenésekor napok alatt előjegyzésben lekötötte. A sorozat iránt megnyílvánuló rendkívüli érdeklődésre tekintettel a kiadói főigazgatóság elhatározta: kiadja »A kultúra világa« második átdolgozott, bővített kiadását. Az egyes kötetek

nagy segítséget nyújtanak abban, hogy mindenki számára elsajátítható legyen a korszerű, szocialista műveltség. A második kiadás az első kötetek felújított anyagán kívül előreláthatólag a matematika, a fizika, a kémia mint a természettudományok alaptudományai, továbbá a közgazdaság- és jogtudomány, valamint a néprajz témakörével bővül, s mintegy tíz kötetben jelennek meg. Az új kiadás első kötetei 1962-ben jelennek meg.

Új transzformátorállomás épül a Tisza partján

Szegeden a belvárosban lakó emberek igen sokat panaszkodnak a rossz feszültségi viszonyok miatt. Különösen esténként, a csúcsfogyasztás idején okoz sok gondot — a rádiókról, televíziókról nem is beszélve — a háztartási gépek működtetése. A Délmagyarországi Áramszolgáltató Vállalat a feszültségi viszonyok megjavítása érdekében ez évben a Tisza partján, a volt vasúti híd és a vízmű között új transzformátorállomást épít, mintegy 10 millió forintos költséggel. Az új transzformátorállomás megépítésével nemcsak jelentős energiát takarítanak meg, hanem a megnövekedett energiaigényeket is ki tudják majd elégíteni.